

Постоянное представительство  
Российской Федерации  
при Организации  
Объединенных Наций

136E 67th Street  
New York, NY 10065



Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations

Phone: (212) 861-4900  
Fax: (212) 628-0252  
517-7427

Check against delivery

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**представителя Российской Федерации**  
**в Шестом комитете 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН**  
**по пункту повестки дня «Уголовная ответственность**  
**должностных лиц и экспертов в командировках ООН»**

14 октября 2024 года

Г-н Председатель,

Благодарим Генерального секретаря за профильные доклады. Считаем, что резолюции ГА ООН по данному вопросу, а также выработанный в рамках Всемирной Организации инструментарий и обширный комплекс соответствующих практических мер, вполне достаточны для эффективного решения возникающих проблем.

Наша страна уделяет особое внимание вопросу принятия мер для привлечения к ответственности должностных лиц и экспертов в командировках ООН за совершение уголовно наказуемых деяний.

При этом отправление правосудия в отношении указанной категории лиц необходимо осуществлять таким образом, чтобы не наносить ущерб деятельности ООН, а также их привилегиям и иммунитетам по международному праву при уважении всех международных стандартов в области прав человека, включая гарантии должного процесса.

В этой связи убеждены, что ключевая роль в отправлении правосудия в отношении таких лиц должна отводиться государству их гражданства. Именно такой подход позволит учесть специфику их правового статуса, включая наличие привилегий и иммунитетов. Выработка эффективных механизмов для привлечения к ответственности своих граждан из числа международных служащих – ответственность каждого государства-члена ООН. Большинство стран такие механизмы на сегодняшний день уже имеют.

Такой вывод подтверждается и докладами Генерального секретаря. В них, в частности отмечается криминализация на внутригосударственном уровне противоправных деяний, совершенных сотрудниками международных органов и организаций. Сообщается,

что государства реагировали на запросы Всемирной организации, когда ооновцы из числа их граждан подозревались в совершении противоправных деяний.

Приведенная в упомянутых докладах статистика недвусмысленно указывает на то, что должностные лица и эксперты в командировках ООН чаще всего совершают правонарушения именно экономического характера. В целом же количество упомянутых случаев едва ли позволяет говорить об эпидемии преступности в ООН, требующей принятия мер. Так, с 1 июля 2023 г. по 30 июня 2024 г. Управление по правовым вопросам Секретариата ООН передало государствам гражданства 25 дел. Из них 1 касалось возможных случаев коррупции; 7 – подозрений в мошенничестве; еще 1 – подозрений в совершении кражи; 4 – возможных сексуальных домогательств и 12 – подозрений в мошенничестве при получении выплат.

Отмечаем, что Секретариат и после передачи дел продолжает взаимодействовать со странами гражданства по вопросам применения мер ответственности, включая уголовную к соответствующим лицам.

В очередной раз хотели бы подчеркнуть важность проведения системной работы по профилактике уголовных правонарушений со стороны должностных лиц и экспертов в командировках ООН. Эти лица должны строго следовать международно-правовым нормам, в которых зафиксированы важнейшие стандарты их поведения. Особенно выдели требования ст.100 Устава ООН. Она предусматривает, что Генеральный секретарь и персонал Секретариата должны воздерживаться от любых действий, которые могли бы отразиться на их положении как международных должностных лиц, ответственных только перед Организацией. Только строгое следование этому принципу может гарантировать сохранение Всемирной Организацией своего универсального характера. В числе важнейших правил, вытекающих из данного принципа – обязательство международных служащих докладывать своему руководителю о фактическом либо возможном конфликте интересов и отказываться от участия в деятельности, которая чревата возникновением ситуации конфликта интересов.

В целом существующий на сегодняшний день набор мер по профилактике совершения должностными лицами и экспертами в командировках ООН правонарушений считаем достаточным для купирования проблем в рассматриваемой сфере. Необходимости в разработке на сей счет отдельного международно-правового инструмента не усматриваем. Вместо этого предложили бы сфокусироваться на укреплении взаимодействия ООН и государств гражданства международных служащих в расследовании дел и судебном преследовании виновных, в том числе путем предоставления технического содействия в укреплении потенциала по запросу заинтересованных стран.

Благодарю за внимание.